

一项源自企业的“乌金杯”职工篮球赛从1981年创办至今,逐渐成为全国能源行业职工体育活动典范——

跨越44年,这项职工篮球赛历久弥新

本报记者 刘兵

建立于1970年的中国中煤大屯公司,坐落在江苏省徐州市沛县。上世纪70年代,大屯矿区的职工在紧张的工作之余,开始探索举办体育健身活动,职工赛事逐渐兴起。

近日,《工人日报》记者通过实地走访了解到,该公司的“乌金杯”职工篮球赛从1981年开始,已连续举办44年,逐渐成为全国能源行业职工体育活动的典范。依托品牌赛事活动,该公司不断改善职工健身条件,满足职工群众不断增长的多元化健身需求。

“老中青”齐聚篮球场

“重心降至膝盖以下,以快速变向突破,然后投篮……”

今年9月,大屯公司将于举办第45届“乌金杯”职工篮球赛。随着开赛时间越来越近,虽然天气炎热,70岁的郭淮军仍来到体育场,指导着将要参赛的职工。

从运动员到赛事组织者,郭淮军参加过20多届“乌金杯”赛,“最开始就在这里,一块水泥地,四边看台很简陋。但当时就跟过节一样,职工家属和附近的居民都是热心观众,不管哪支队伍进球,他们都会高声欢呼。”对于赛事举办初期的“盛况”,郭淮军记忆犹新。

“最早的奖品是毛巾、脸盆、牙刷等,现在看来完全不贵重,但大家的荣誉感很强,仍把奖品视如珍宝。”82岁的熊永超作为曾经的“乌金杯”队员,至今记得获奖时的喜悦。

超2.5万人注册,300余人进入备选库

“自荐系统”能否助力足球青训破局?

本报记者 朱亚男

近日,中国足协公布了“中国足协球员自荐系统”(以下简称“自荐系统”)上线4个月以来的相关数据:截至6月30日,已有25487人进行注册,6813人提交了个人基础信息,1055人按要求完整上传了相关技术数据资料,启动了自荐流程。

从注册数据来看,参与人数超过2.5万,显示出社会对足球人才自荐渠道的高度关注和积极响应。启动自荐流程的1000多人中,2011~2013年龄段球员占比超过总人数的69%。这一年年龄段的球员正处于足球青训的关键时期,他们的积极参与为中国足球的未来储备了丰富的人才资源。

一直以来,中国足球人才的选拔存在诸多问题,选拔渠道相对狭窄,足球人才的发掘主要依赖于有限的青训梯队、校园足球推荐和俱乐部等圈内人士介绍,很多有潜力的球员因缺乏资源和机会,难以进入专业视野。

广州体育学院足球学院教授谭达顺认为,“自荐系统”的推出,是中国足协创新足球人才选拔机制的重要举措,为青少年足球人才的培养和选拔开辟了新的方式和模式。“通过这一系统,一些原本可能被埋没的足球人才有了展示自己的机会,可以为中国足球的发展注入新的活力。”

谭达顺认为,“自荐系统”是双向有利的:对于青少年球员来说,这一系统为他们提供了一个公平竞争的平台,激发了他们对足球的热爱和参与积极性;对于国家队和各级联赛来说,自荐系统扩大了选材范围,有助于发现更多有潜力的球员,提升球队的整体实力。

相较于筛选阶段,谭达顺更关注的是进入足协的人才备选库后,这些球员后续的培养和发展。目前,经过中国足协青少年足球部、国家队管理部、女子足球部组织的专家团队初筛评估,最终有303人进入了备选库。

根据中国足协公布的数据,通过专家团队对自荐球员身体条件、技术能力、比赛理解等多维度评分,备选库中的16名球员已进入到中国足协青少年足球部组织的2011、2012年龄段大区训练营。

谭达顺表示,训练营可以让“自荐系统”选拔出的球员得到更多锻炼和展示的机会,他希望未来可以有更多规范的、正规的训练营,“通过长期举办的高水平训练营,可以吸引社会更多的目光。现在还有很多人在观望,他们看到效果之后自然会对这个系统产生信任,形成良性循环之后,球探也好,俱乐部也好,各级梯队也好,都会来这里选择他们想要的人才。”

虽然上线4个月有超过2.5万人注册,但在谭达顺看来,这个系统的推广普及还有待加强。“我接触的学生里有好多是国家一级或者二级运动员,甚至是足球专业的学生,他们有的都没听说过这个系统。所以我觉得下一步可以通过校园,让更多喜爱足球的青少年了解到有这样一个系统。”

对于“自荐系统”对国内青训产生的效果,谭达顺认为还有待观察,“能给隐藏在民间的‘璞玉’一个展示的机会,让他们多一个被看见的机会,本身就是一种进步。足球青训急不得,‘自荐’系统也是同样,需要慢慢来,让它逐步推广,期待它的长期效果。”

记者在企业体育馆现场看到,准备今年比赛的队伍以40岁左右的中年为主,也有一些年轻队员,场边还有几位已经退休的老人在指导大家。被誉为职工“球星”的颜井萍告诉记者,“传帮带”是公司篮球队的优良传统,自己现在虽然是年龄偏大的运动员,但“老骥伏枥,仍有一股不服输的精神,我想和年轻人较量一番”。

据了解,大屯公司最初的篮球赛只是几对矿井间的友谊赛。首届“乌金杯”举办时,仅10支队伍参赛,后来逐渐发展到公司24个下属单位均组队参加。为规范比赛,2010年开始,该赛事球队分为甲级队(10个)、乙级队(14个)。每届比赛结束,甲级队后两名降为乙级队,乙级队冠亚军第二年升为甲级队。此外,大屯公司从2023年开始还推出三人制职工篮球赛,满足更多热爱篮球的职工“露一手”的愿望。

“标杆”赛事缘何形成

上世纪80年代初,大屯公司在极其简陋的条件下推出“乌金杯”篮球赛,很多职工没有想到这一赛事会不间断地持续至今,成为企业乃至全国职工体育的标杆性赛事。

热爱是“乌金杯”赛事传承至今的最大动力。刚退休不久的徐克双参加过43届“乌金杯”比赛。他告诉记者,自己曾代表徐庄矿队打球,但大哥徐克文、二哥徐克武当时代表姚桥矿队参加比赛。“场下是亲兄弟,但场上是对手。这么多年变的是物质条件,那种热爱

篮球和敢于拼搏的精神内核从来没变。”场地设施的不断完善,促进了篮球项目在职工群众中的推广和普及,也让他们有更多机会参与到赛事中。据大屯公司工会副主席孙莉娟介绍,如今矿区建有多个标准篮球场,特别是新建的体育馆不仅配备了先进的LED大屏、最新款的篮球架、炫酷的音效,场馆内还安装了20多台立式空调。“无论是比赛还是观赛,人们参与篮球的劲头更足了。”

裁判团队的建设让“乌金杯”赛事越来越规范。刘辉曾是多届赛事的裁判长。他通过不断学习和个人努力,成长为一名国家级裁判,曾执裁过CBA联赛。“我们这些年不断挑选出热爱篮球事业的、懂一些比赛规则的职工送出去培训。截至目前,我带出来的国家一级、二级裁判有30多人。”刘辉认为,只有比赛更加公平、公正,才能进一步增加职工参与的积极性。

随着“乌金杯”赛事成为能源行业职工体育的金牌赛事,大屯公司近年来开始主办更高级别的篮球赛。2024年9月,全国煤矿第六届职工运动会篮球赛就在大屯公司的新篮球场进行。

多元发展面向未来

“乌金杯”篮球赛的发展壮大,可谓是大屯公司职工体育发展的一个缩影。上世纪90年代以来,随着时代的进步和公司效益的提升,参与体育活动的职工不断增加,运动种

类逐渐增多,赛事赛制也不断得到完善。

据了解,近年来大屯公司每届职工运动会都能吸引上千名职工参与,地面及井下一线职工参赛比例达75%;目前公司拥有篮球、乒乓球、羽毛球3个运动协会,会员遍布各下属单位;不少单位还有自己的骑行、长跑、跳绳队伍,全民健身蔚然成风。

大屯公司工会工作人员任坤告诉记者,工会如今更加尊重职工多元化的运动需求,更加注重引导职工科学健身。他举例说,公司近年来增加了五人制足球的场地,组织热爱马拉松赛的职工科学训练,使他们有机会参加高级别赛事。

大屯公司党委副书记刘广东表示,职工体育的广泛开展不仅能降低职业病风险、缓解职工压力,还能提高工作效率、增强企业凝聚力。“我们将不断继承和发扬‘乌金杯’篮球赛的优良传统,进一步发掘和培养有体育专长的职工。同时,公司会契合时代发展脚步,尤其是满足职工群众多样化、差异化的运动需求,尽量将赛事活动覆盖到每一位职工”。

更多精彩
请扫码

G 全景职工体育



温网激战正酣



无缘2026年世界杯,东亚杯成为中国男足新周期首秀

国足重组从东亚杯开始

本报记者 李元浩

北京时间7月7日至16日,2025年东亚杯锦标赛(以下简称东亚杯)在韩国举行。在7日晚进行的揭幕战中,中国男足以0比3不敌东道主,遭遇近期对阵韩国队的六连败。

由东亚足球协会主办的东亚杯创立于2003年,每两年举办一届。虽然其赛事规模和重要性无法与亚洲杯或世预赛等大赛相比,但东亚杯对于中国足球却有着特殊意义——作为国际A级赛事,东亚杯为中国男足提供了与日韩等亚洲强队过招的机会;国足曾于2005年和2010年两次获得东亚杯冠军,为当时的中国足球注入了难得的信心与活力。

出征本届东亚杯的国足,同样面临着严峻形势。随着6月在2026年世界杯亚洲区预选赛18强赛中被淘汰,国足提前无缘明年的世界杯正赛。球队在新周期如何组队和规划,成为中国足协和国足必须面对的问题。此次东亚杯,对于国足在技战术重塑、队伍搭建以及新老交替等多个层面都有重要意义,可以为未来新比赛周期的国家队提供重要借鉴。

“国足已经开始备战2030年世界杯”——在18强赛中无奈出局后,这句看似调侃国足的话语,其实也清晰地指出球队的下一步工作方向:那就是尽快厘清思路,为国

足在新周期的重建和备战制定出明确计划。

随着伊万科维奇的离任,选帅成为国足在新周期亟待解决的第一个难题。不过,由于本届东亚杯与18强赛间隔时间太短,无法完成换帅流程的国足只能选择临时主帅带队队的方式出战。近两年来一直担任U20国足主帅的久尔杰维奇,临时带领国足出征东亚杯成为合理选择。

“新周期、新征程、新面貌”,出现在国足东亚杯赛前集训场地边的这条标语,已经揭示了球队接下来的工作重点。为此,重用年轻球员,通过大赛磨砺尽快完成球队新老交替,是这支国足在东亚杯赛场想要展现给外界的信息。在出征韩国的球队名单中,有一半球员是00后,其中更有多达7人是2003年以后出生的球员,这反映出久尔杰维奇正在着力推进国足的年轻化进程。

在对阵韩国队的比赛中,久尔杰维奇坚持着这种年轻化思路:他执教U20国足时的爱将王钰栋和蒯纪闻首发登场,21岁的吾米提江也获得了第一次代表国足出战的机会。不过,以国内联赛球员为主的韩国队没有给国足机会,他们用整体实力和快速攻防给国足上了一课。3球落败,成为两队比赛发挥的真实写照,也将现阶段国足面对亚洲一流强队时的无力感显露无遗。

虽然首战失利,但国足没有任何理由放

弃后面对阵日本队和中国香港队的比赛。无缘2026年世界杯,距离国足最近的大赛任务是2027年亚洲杯,这意味着球队将会有一年多时间无正式比赛可打。因此,本届东亚杯也是国足近段时间难得的大赛锻炼机会。截至今年6月的国际足联排名榜,中国队已滑落至第99位。东亚杯作为国际足联认定的A级赛事,打好每一场比赛,对于国足的积分排名甚至是今后的大赛分组都至关重要。

从接下来的两个对手来看,森保一带领的这支日本队全部是本土球员,除长友佑都等老将,幸田尾、佐藤龙之介等新人都已在18强赛有过出场纪录,很显然日本队是将本届东亚杯当作考察世界杯替补阵容的机会;中国香港队的整体实力今非昔比,阵中有陈晋一等9名球员来自中超和中甲联赛,队长兼主力门将叶鸿辉赛前表示,球队将以挑战者心态迎接东亚杯,对此国足绝不可掉以轻心。

对于本届东亚杯,前国脚李彦在接受采访时坦言,找差距和“换血”是国足现阶段的关键词,“18强赛结束,中国队又到了关键节点,重组改造已成为共识。通过本届比赛,不仅可以看到中国队与亚洲一流强队的差距,也能对日韩足球有更直观的比较,使得国足今后的备战更具针对性。”

按赛程,国足将在7月12日迎战日本队,15日对阵中国香港队。

刘颖余

“亲爱的蒂姆,非常感谢你邀请我参加你的退役派对。祝你在未来的日子里幸福美满,事业成功!”不久前,樊振东在社交媒体上用英文写了这样一段话,同时还分享了一张印有自己与波尔合照的T恤。

如果了解两个人的故事,当28岁的樊振东出现在44岁的德国乒坛传奇蒂姆·波尔的退役派对上,人们不应感到奇怪。

年龄和国别不是问题,场上的胜负也不是问题。当一切尘埃落定,剩下的只有两人绵长而醇厚的友谊,当然还有共同推广乒乓球运动的初心和责任。

波尔与樊振东的首次相遇,还得追溯到2015年苏州世乒赛,当时18岁的中国小将在男单1/4决赛中迎战34岁的欧洲冠军,最终以樊振东4比2取胜告终。

从那时至今,从国际赛场到中国乒超联赛,双方共交手11次——9场国际比赛加两场乒超联赛,樊振东保持全胜战绩。

也正因如此,樊振东被波尔视为职业生涯最难对付的对手。

在漫长的职业生涯中,波尔和刘国梁、孔令辉、马琳、马龙、樊振东等几代中国选手都打过比赛,甚至和年轻一代的林诗栋也交过手。除了樊振东,德国名将几乎赢过所有人。

“世界最好的樊振东”,波尔曾如此称赞自己的忘年交。而樊正东对波尔优雅的打法和场上的风度,一人对抗几代中国国手的传奇生涯也是赞赏有加。

除了赛场上的惺惺相惜,两人还有共同的爱好——足球。“我和樊振东一起看了许多足球比赛,这真是很好的关系。对我来说有时拥有这些关系,甚至比乒乓球这项运动本身更重要。”波尔曾经如是说。

2023年11月,波尔专门驱车6小时,带着樊振东去现场观看德甲豪门多特蒙德的比赛。看球路上,两人还一起分享了波尔母亲亲手制作的德国传统点心。观赛之后,波尔在社交媒体上这样写道:“与世界最好的樊振东同时起看多特蒙德的比赛。”

和樊振东的忘年交,让波尔在中国球迷心中享有极高人气。而波尔也自觉担当起中德友谊的使者和乒乓球运动的推广者。他主动参与中德友谊比赛,经常到社交平台用中文向中国球迷问好。退役后,他将担任杜塞尔多夫俱乐部和德国乒协的官方大使,参与青训项目、融合领域以及体育发展工作,并利用自身影响力有针对性地推广乒乓球运动。

人生不只有乒乓球,但对波尔和樊振东来说,乒乓球永远是安身立命之本,寄托着他们的初心和使命。

某种程度上,如今的樊振东也在进行着类似的角色转换。在确认加盟FC萨尔布吕肯乒乓球俱乐部后,德国驻华大使馆如此写道:“我们相信,樊振东的加盟不仅是竞技层面的里程碑,还会为整个德国乃至欧洲的乒乓球联赛带来新的光彩。”

据报道,因为樊振东的加盟,萨尔布吕肯俱乐部的主场比赛门票被抢购一空;比赛转播权报价大幅上涨,30秒广告时段价格增至原来的5倍;甚至萨尔布吕肯当地旅游局计划推出“樊振东主题”旅游路线,借助其影响力促进地方旅游业发展。

在竞技体育领域,类似樊振东和波尔这样的友谊佳话并不鲜见。前不久,在举重亚锦赛男子81公斤级赛场上,巴黎奥运会冠军、印尼名将朱尼安西亚,在比赛时换上中国奥运冠军石智勇赠送的黄蓝两色举重鞋。随后,他还给石智勇赠送礼物——一件印尼队服和印有自己名字的夹克衫。两人还视频通话互致谢意。

比赛终有时,友谊不散场。无论是波尔和樊振东,还是朱尼安西亚和石智勇,竞技体育的价值体现于胜负,但又不止于胜负。某种意义上,胜负之外的温度与格局,更有人性的光辉,更具恒久的价值,也更能体现体育的力量。

G 声音

整合

第24届环大美青海国际公路自行车赛揭幕

本报讯 (记者邢生祥)近日,2025“中国工商银行杯”第二十四届环大美青海国际公路自行车赛在青海体育中心开幕。目前,本届赛事第一赛段——西宁绕圈赛拉开战幕,西宁绕圈赛单圈13.4公里、圈数为9圈,总计约121公里。

环青赛自创办以来,始终秉持“绿色、人文、和谐、体验”的宗旨,成为展示美丽中国与体育强国建设的精彩窗口。本届比赛途经西宁市、海东市、海南藏族自治州、海北藏族自治州,赛事总里程达1400公里,赛段平均海拔3000米,将实现平路、山地、丘陵等多种地形赛段的无缝衔接。其中,比赛距离1325公里,转场距离65公里,荣誉骑行10公里。来自全球四大洲11个国家22支车队的154名运动员将在青海高原风驰电掣,带领世界各国的网友通过赛事镜头,领略青海壮丽山河的磅礴之美和人文风情的独特魅力。

“苏超”刷新国内业余足球赛事上座纪录

近日,江苏省城市足球联赛(简称“苏超”)第六轮比赛中,南京队和苏州队交锋。双方在南京奥体中心高温环境下激战,最终0:0战平。本场比赛,现场观众达60396人,刷新了国内业余足球赛事上座纪录。本报记者 刘金梦 摄